聚民意 建诤言 谋发展

区政协六届四次会议举行大会发言

记者 诸葛曾晓 蒲鸿刚 摄影 娄敏青

5月29日下午,区政协六届四次会议举行第二次全体会议。12名委员围绕推动未来产业发展、助力打造"阅读第一区"、聚焦发展 银发经济、加强中小学科技教育等主题发言,为"六六行动"再深化、"两高两区"再出发建言献策。



王晓楠

具身智能机器人是人工智能的高端载体,具 有广阔的市场前景和巨大的发展潜力。西湖区在 机器人和人工智能领域均具有先发优势,但在加 速形成集群效应方面存在产业链不够完备、相关 专业人才供需矛盾、政策扶持不够精准等问题。

如何聚焦具身智能机器人赛道, 打造全市未 来产业高地? 王晓楠代表民革西湖区基层委员会 提出了5个方面的建议:一是建立具身智能机器人 产业园; 二是有的放矢提供精准服务; 三是加强 人才引育夯实发展后劲; 四是组建产业联盟促进 企业合作; 五是整合相关政策打造高地名片。



庞清华

近年来,西湖区深入贯彻落实确定了建设 "阅读第一区"的工作目标,基本形成全域供给适 度均衡、需求充分释放、服务主动多元的"阅读第 一区"西湖模式。

如何加快阅读品牌建设, 创建"阅读第一区"? 庞清华代表新闻文体界别委员活动组、蒋村街道 政协委员履职小组提出了4个方面的建议:一是打 造具有"西湖味"的阅读服务体系: 二是构建具有 "西湖范"的阅读服务联盟; 三是主动搭建"西湖 圈"的阅读宣传矩阵;四是保障落实"西湖力"的 软硬件加持。



陈燚芳

2024年, 西湖区文旅产业蓬勃发展, 通过政 策扶持、资源整合、品牌孵化等多元路径, 打造了 一批标杆项目。

如何提升文旅产业发展能级,燃动投资消费 "双引擎"?陈燚芳代表致公党西湖区基层委员 会从4个方面提出了建议:一是改革优化推动一体 布局, 发挥规划统筹"组合效应"; 二是产品创新 强化一擎驱动,释放文旅消费"带动效应";三是 城乡融合绘就一张蓝图, 放大品牌传播"牵引效 应";四是文旅发展实现一链多融,强化服务提升 "助推效应"。



近年来,西湖区以打造全国领先的人工智能 创新策源地为目标,加快应用场景创新以推动人 工智能技术从实验室走向实际应用, 涌现出了云 深处科技、五八智能等一批在机器人业界有影响 力的企业。

如何紧盯数实融合聚变,加快打造AI机器人 产业高地? 陈铁英代表民建西湖区基层委员会分 享了3点建议:一是强化政府统筹,培育示范应用 场景;二是建立工作机制,完善要素保障环境;三 是提升优秀表达, 共绘产业发展图景。



近年来, 西湖区通过优化提升营商环境、增 强企业家信心、赋能民营经济新发展,取得了显著

如何健全多元法治化赋护体系,助力西湖区 打造优商强商高地? 桑健代表九三学社西湖区基 层委员会提出了4点建议:一是加快优商强商政策 落地,构建全方位政策赋护体系;二是加强规范 执法、能动司法,构建立体化法治赋护体系;三是 增强涉企法律服务深度和广度,构建全生命周期 法律服务体系; 四是大力营造优商强商氛围, 构建 形成全社会法治赋护共识。



祝双夏

黄龙商圈作为西湖区重要的商务CBD,现代 服务业产业集聚优势明显,尤其是汇集了一批优 质泛法律服务业企业,为打造国际法律服务集聚 区奠定了良好基础。

如何打造黄龙法务集聚区,建设国际化现代 服务业高地? 祝双夏代表灵隐街道政协委员履职 小组、致公党西湖区基层委员会从3个方面提出了 建议:一是筑巢引凤,夯实根基;二是精准对接, 优化服务; 三是集成联动, 提质增效。



郑艳杰

在当前经济形势下,政府基金的重要性日益 凸显,成为推动经济发展、促进产业升级和激发 市场活力的关键工具。

如何打造政府基金矩阵,助力"三创"翻出 "筋斗云"?郑艳杰代表经济界别委员活动组、 区政协经济科技委员会提出了4点建议:一是加大 资金支持,整合提升基金群;二是健全机制保障, 提升经营绩效; 三是扎根重点产业, 提升服务水 平; 四是强化运作管理, 完善运作机制。



人口老龄化是社会发展的重要趋势。银发经 济是老龄社会最具活力、最有发展前景的产业之 一,发展银发经济,既是提高民生福祉的坚实支 撑,也是建设现代化经济体系的重要举措。

如何聚焦养老产业融合发展,拥抱银发经济 新蓝海?谢炯代表社会福利和社会保障界别委员 活动组、区政协社会法制和港澳台侨委员会提出 了3点建议:一是完善银发经济实施体制机制; 二是加强银发消费多元产品供给; 三是积极探索 "1+1+6+N" 发展路径。



西湖区委十届七次全会暨经济工作会议提 出,要持续探索国企物业去化、租金成本综合改 革。

如何提升存量商办物业利用绩效,助力区属 国企可持续高质量发展? 胡亮代表九三学社西湖 区基层委员会、区政协城建和人口资源环境委员 会提出了4点建议:一是坚持多措并举,探索物业 销售及租金成本改革;二是优化开发时序,形成 土地分级分区有序开发机制; 三是打造产业链条, 建立产业业态的协同发展机制; 四是完善政策体 系,激发园区建设主体的积极性。



文 扬

西湖区聚焦"老有康养"难点堵点,全力推进 安宁疗护工作,但仍存在供需矛盾突出、政策支 持有待加强、团队构建尚不完整、社会力量参与不 足、公众认知度有待提升等问题。

如何构筑安宁疗护体系, 助推医养康护一体 化建设? 文扬代表民盟西湖区基层委员会从5个方 面提出了建议:一是拓展服务覆盖面;二是加大 政策支撑力度; 三是完善人才队伍建设; 四是鼓 励社会力量参与安宁疗护; 五是加强宣传普及生 命教育。



潘海颖

近年来, 西湖区随着中小学"双减"政策的实 施、儿童友好城区的打造,文旅产业中教育类研学 游版块已悄然形成,成为新的经济增长点。

如何打好"首"字牌,解码研学旅游产业"新 爆点"?潘海颖代表妇联界别委员活动组、区政协 文史和教文卫体委员会提出了3点建议:一是加大 "首发"政策作用发挥,促进研学旅游产业迭代 发展;二是加快"首发"产业联盟,推动研学旅游 产业蓬勃发展; 三是加强"首发"品牌建设, 推动 教育研学产业出圈出彩。



鲍雯雯

创新作为科技发展的核心动力, 其根基在于 学校教育,尤其是需要深化中小学科技教育。西湖 区在政策与实践层面已作出了积极探索。

如何聚焦加快创新人才基础培育, 持续加强 中小学科技教育? 鲍雯雯代表民盟西湖区基层委 员会、教育界别委员活动组提出了3点建议:一是 强化场地设备支撑,完善科技教育硬件基础;二 是加强科技教育专业师资队伍建设, 提升内生力; 三是深化家校社协同机制,构建科学教育多元联 动体系。